

anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Escuelas de funeral á precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales.

SUSCRICIÓN	
	Pesetas
Año.	5.00
Semestre.	3.50
Extranjero, año.	10.00
Número suelto.	00.05
Idem, atrasado.	00.10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 12 de Octubre de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

La democracia y el derecho.

La ley del jurado y la justicia.

Yo suelo ir pocas veces á la sala de vistas de la Audiencia provincial. Casi no doy fé de presencia en aquel lugar más que en las contadas causas en que una razón de interés público excepcional, diríamos mejor de curiosidad, nos lleva á los periodistas á tomar amplias notas de lo que dijeron los testigos, los peritos, las defensas y las acusaciones, para contarlos después á los lectores. La existencia de esa curiosidad pública á la que hemos aludido, obedece, por lo general, más que á un interés de verdadera ciudadanía por la práctica de la justicia, á estados pasionales en la opinión, á la calidad de los procesados, á relaciones de familias de los mismos ó de quien resultó víctima en un hecho de autos.

Hemos hablado de *calidad* en los procesados; pero ¿qué no tienen todos la misma? La condición sí; la calidad no. Hay procesados de procesados. ¿Dónde se basa, sinc, el interés de muchas gentes ante un proceso? Porque si ello fuese el deseo de reparación, la vigilancia ciudadana por el cumplimiento de la ley, seguramente no se registrarían la serie de cobardías, de intrigas, de caladas, y aun de cacicatos completamente rurales que se mueven alrededor de muchos juicios orales.

En toda causa judicial hay un presunto ó un convicto culpable; un delito que castigar y una justicia que aplicar. Es muy interesante el aparato de la diosa Themis en un juicio oral ante el democrático tribunal del Jurado. Bien observado el espectáculo, — que sería pintoresco sino recordase siempre una tragedia y sinó le diese carácter de gravedad la seriedad de los Sres. juzgadores, — ofrece material abundante para una obra interesantísima de Psicología experimental y para un estudio sociológico, digno y profundo, en una de las funciones más trascendentales de la Sociología: la Justicia.

Hay señores á quienes les revientan un poco estas cosas de la Sociología y de la Psicología; pero ello tiene su explicación en que cada individuo merece un tratado aparte de ambas cosas, y así sabríamos, conociendo sus antecedentes, y su vida, y sus obras, el porqué de sus *reventamientos*, y el porqué también de sus gustos y de sus aficiones.

Pero nos vamos separando de nuestro objetivo y hay que volver á él. Decíamos que algunos juicios orales despiertan una ansiedad pública excepcional, y aunque semejante ansiedad no tenga un verdadero fundamento de justicia, los reporteros damos pasto á ella con abundantes informaciones que, bien contrastadas, podrían quedar reducidas, muchas veces, á un espacio de 30 líneas. También en esto, mi amigo Sr. Ferrer y Forés, existe

una función de Prensa digna de su estudio y de su crítica. La pericia profesional y jurídica de usted, puesta de manifiesto en su obra acerca de los delincuentes, causas étnicas y sociales del delito y otros aspectos no menos interesantes, podría añadir un capítulo al meritorio libro ahora en publicación.

He de confesar, por mi parte, guardando todos los respetos á quienes visten la toga impoluta, que no me produce un interés extraordinario el presenciar juicios orales.

La prueba testifical resulta, por lo común, demasiado pesada, y no suele dar mucha luz al proceso. Habría que recusar no pocos testimonios, y en los recusables como en los no recusables, suelen ejercer sus habilidades y sus argucias los abogados. Cumplen de tal modo un aspecto de su misión y llenan así un deber del oficio.

Llegada la hora de los informes, circunscritos siempre al hecho de autos, tienen, no obstante, tópicos semejantes, dichos, eso sí, con una elocuencia forense, á las veces muy patética, otras, serena y reposada, y á ratos necesariamente absurda.

Mientras los abogados hacen sus párrafos, lo mismo que cuando renuncian á hacerlos por creerlos innecesarios, yo he visto dormir á bastantes Sres. del jurado, el letrado exclama: ¡Ah, señores del jurado! y entonces, el juez de hecho, dormido, dá una mirada indefinible y somnolienta, y torna á dormirse.

Contemplando á estos jurados *dormilones*, yo me he preguntado alguna vez: ¿será que ha obtenido ya su *convicción* de la causa por un detenido examen de ella, y no necesita de la ilustración del letrado acusador ni de la del defensor?

Pero luego averiguaba que los jurados que dormían apenas si sabían leer. ¿Pero es posible que la sanción justiciera de un delito, pueda hacerse en estas condiciones? Y así ha acontecido que hubo veredictos de inculpabilidad para quienes la vindicta pública señalaba como asesinos; ó bien, que hayan sido condenados hombres para los que no había verdaderas pruebas de culpabilidad, ni siquiera indiciarias ni de convicción moral.

Los jueces de derecho, los verdaderamente versados en leyes, no tienen más que aplicar la ley en consecuencia con el veredicto dictado por los señores del jurado.

Si Castelar hubiera sabido el uso que bastantes gentes, sin cultura, sin capacidad para juzgar, y quizá venales, iban á hacer de la ley arrancada por el gran tribuno en el famoso *Pacto de la Huerta* á Cánovas y Sagasta, hubiese restringido mucho ese derecho, y es seguro que hoy se arrepentiría de su conquistista democrática.

Pero toda ley puede ser corregida ó aumentada de acuerdo con las deficiencias que ponga de manifiesto su práctica.

La facultad de juzgar de un hecho penable, sólo puede quedar reservada á personas de notoria competencia para ello, de ilustración suficiente, y de conciencia invulnerable. En tal sentido, nosotros, demócratas por condición y por temperamento, dando á las conquistas

democráticas distinta significación que la empleada por los políticos adúladores y explotadores de la ignorancia popular, pedimos la aplicación general de leyes como la del jurado, y aun la del sufragio, cuando hayamos hecho colectividades educadas y que posean la ilustración necesaria para no escarner sus derechos, ni hacer un vilipendio de sus deberes.

Entretanto, es una función humana, justiciera, de alta conveniencia social el trabajar por la restricción de tales derechos, en hombres que no estén verdaderamente capacitados para ejercerlos.

JOSÉ M.^a PALACIO.

La guerra y el problema cereal

Imperiosa necesidad de sembrar trigo. — Intensificar la producción. — Variedades de altos rendimientos.

De los problemas que plantea la conflagración europea, uno de los más importantes, lo constituye la carestía de cereales que va proximiamente á sentirse con las considerables extensiones que en Europa van á quedar incultas.

España, alejada del pleito que ventilan con feroz empeño otros pueblos, hállase en condiciones para poder trocar en beneficios las excepcionales circunstancias presentes: en buena lógica, no habrá de sorprender se prevea un alza de precios del trigo en plazo breve, impuesta por la carestía de la producción mundial, imposible de remediar.

Justificada, como nunca lo estuvo, la necesidad de acudir pronto á la intensificación del cultivo triguero, se impone poner á contribución los recursos para que los rendimientos queden agrandados y así se llegue al mayor beneficio. Para ello se impone, ante todo, dejar las tierras en las mejores condiciones de producción, y depositar en su seno semillas de razas féculas, que lleven en sí la promesa de cosecha platórica.

El problema, así planteado no es insoluble; numerosos ejemplos lo demuestran: tomemos uno, cuyo conocimiento está al alcance de muchos labradores.

Era en 1906, cuando se sembraba en España por vez primera, el grano de una variedad desconocida é indominada. La procreación de una sola simiente era tan extraordinaria, que á la segunda reproducción los granos recogidos llegaban á 153,000, motivando que se le diera el nombre de *Múltiple*.

Nunca mereció otro nombre más apropiado una raza de trigo. A la subsiguiente siembra sus rendimientos llegaban á la asombrosa cifra de 38.000.000 granos, es decir, dos generaciones habían elevado su producción de 1 á 500 mil granos.

Esto no pasaba desapercibido; la revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno» recogiendo el hecho, lo propagó, y facilitó semilla seleccionada de este trigo á sus lectores.

Hace siete años viene sembrándose el *Múltiple*, y son á centenares las aseveraciones de rendimientos de 100 por 1, cuando las prácticas de cultivo se han tenido en cuenta y se ha hecho el empleo abundante de los abonos químicos que imponen los rendimientos de este trigo.

Que ha habido casos que tales producciones no han sido obtenidas! Así se ha afirmado, y ello no servido para dudar y aun negar la real y asombrosa facultad reproductora del *Múltiple*; pero precisa observar para que su cultivo resulte en buenas condiciones, hay que hacer las siembras claras ó espaciadas, es decir, que cada simiente de *Múltiple* disponga del triple, cuádruple espacio del asignado á las otras variedades; que para evitar el desarrollo de la roya ó otras criptógamas se impone desinfectar las simientes. Los baños con soluciones de sulfato de cobre y el encalado, alejan en los sembrados el orio, el carbón y otros parásitos.

Las siembras tempranas, la preparación cuidadosa de las tierras y aportes de abono de rápida acción, con el nitrato y los superfosfatos, en las cantidades que reclama el desusado poder transformativo y las altísimas producciones de esta raza de trigo, han de presidir necesariamente para sacar los altos rendimientos al *Múltiple*. Si ninguno de los señalados factores se omite y la vegetación no sufre los efectos de los accidentes atmosféricos, no es excepción que rinda 100 y bastante más por uno.

La excepcional fecundidad del trigo *Múltiple* le hace no solamente utilísimo á las comarcas puramente dedicadas á la producción de cereales; está indicado en la siembra de los entrelinos de la viña y de frutales, pudiéndose así obtener una cosecha supletoria, la más monedizable.

Impónase, pues, en estos instantes la buena preparación del suelo, uso racional de abonos y elección de semillas de grandes rendimientos, como las que el trigo *Múltiple* ha dado prueba para llegar á las altas producciones de trigo que se apean al tecton.

JOSÉ CLEMARES MIRALLES.
P. Agrónomo.

Crónica comercial.

Para «El Porvenir Castellano» CAFE.

Sin temor á exagerar el motivo de la nota pesimista, podemos afirmar que los mercados de café atraviesan en estos momentos una verdadera crisis, tanto por consecuencia de la guerra, como por la escasa que será en el Brasil la próxima cosecha y la mala situación de su mercado.

Un dato solamente bastará para dar idea de esa crisis, y es que los aprovisionamientos han disminuido en los ocho primeros meses del año actual, en 1.666.000 sacos, próximamente, de los cuales corresponden 741.000 al mes de Agosto. Solamente el Brasil ha exportado 1.550.000 sacos menos en 1914 que en el año anterior.

En el mercado de New-York la tendencia es de calma; en el Havre, si bien hay alguna demanda de disponible, los precios se sostienen firmes; y lo mismo sucede en el de Rotterdam. En los mercados mundiales más importantes no se hacen negocios á plazos.

En el mercado de Barcelona los precios se mantienen firmes, tanto por lo que se refiere al Santos como al Puerto Rico, por consecuencia de la escasez de arribos.

Los últimos cursos en Barcelona han sido los siguientes, para los 41,60 kilogramos: Santos, 28 duros; Puerto Cabele, 29; San Salvador, 30; Colombia, 22; Caracas, 32; Guayaquil, 29; Puerto Rico, 35; Yauco, 35; Caracillo, 35; Moka, 35.

DE LA GUERRA EUROPEA

NUESTRA INFORMACIÓN DEL EXTRANJERO
AMBERES EN PODER DE LOS ALEMANES

Desde Londres.

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Los ejércitos coloniales. — Declaraciones de un ministro socialista. — Australia y el peligro germánico. — Kitchener y French, organizadores militares.

Todas las colonias inglesas rivalizan acudiendo á porfía en socorro de la Metrópoli, con ofrecimientos de esfuerzos y auxilios. Muchas de estas ofertas han empezado á cumplirse en condiciones superiores á cuanto se había esperado y previsto. Especialmente es notable el entusiasmo de aquellas regiones del imperio británico que en la actualidad gozan de completa independencia, sin haber añojado los lazos de unión respecto á la Gran Bretaña.

Una circunstancia muy particular, en la cual no ha fijado su atención la prensa europea, preocupada extraordinariamente con los acontecimientos de la guerra, es la adhesión que prestan los elementos socialistas, dominantes en el gobierno de Australia. En el año de 1911, habiendo venido á Londres el primer ministro australiano para

celebrar la conferencia imperial, mereció del partido socialista británico la más grata acogida, pero luego, al fin de un banquete, se produjo cierta discrepancia, cuando después de leerse el discurso contra el militarismo, para abogar por la necesidad del desarme, tomó la palabra el obsequiado ministro y dijo:

«Me complace en participar de vuestra opinión, pero he tenido necesidad de echar una mirada sobre la carta geográfica del Pacífico y creo que Australia no puede prescindir de tener un ejército y una escuadra». Y en otra ocasión, el mismo ministro, Pearce, decía:

«Los australianos somos gente pacífica que no queremos guerra; pero podemos obligar á otros á que piensen como nosotros? Nuestro ejército no ha de ser solamente una multitud en armas; debe estar formado con hombres capaces de resistir á los soldados que lleguen á desembarcar en el territorio nacional. Los gastos que este sistema de seguridad ocasiona, en manera alguna pueden compararse con las pérdidas que ocasionaría una sola

nave enemiga arribando á nuestras costas. Por otra parte, los horrores de la guerra no podemos valuarlos en dinero; si queremos una organización defensiva, hay que procurar que sea la mejor posible y dispónese á pagarla».

En el año 1911, se puso en vigor una ley para constituir 93 batallones de infantería, 56 baterías y 26 regimientos de caballería con todo el servicio necesario.

Igual criterio fué adoptado en Nueva Zelanda. El presupuesto que en el ejercicio 1909-10, no pasaba en Australia de una suma equivalente á 38 millones de pesetas, se elevó en 1911-12, á 134 millones. Y en aquel país que solo cuenta cuatro millones y medio de habitantes, triunfan y gobiernan los socialistas. Australia se pone al unísono con la madre patria por temor á la actividad de Alemania en aquellos mares.

También la Unión Sud-africana, en la misma época, estableció la instrucción militar de los jóvenes de 13 á 16 años. En el Canadá, la organización de la fuerza armada, se llevó á efecto desde una época más remota, y ha sido reformada con arreglo á las indicaciones del general French en el Canadá una comisión análoga á la que desempeñó lord Kitchener en la Australia. Estos eminentes militares han preparado la eficaz cooperación, que ahora prestan las colonias á la Gran Bretaña. Y lo más notable del caso es que todas ellas se ha establecido el sistema del servicio obligatorio de 18 á 60 años, contra el cual, siempre los pueblos se mostraron rebeldes.

AKERS.

DESDE BERLIN

De nuestro servicio particular.

El pangermanista descrito por un alemán.—Raza superior.—Conquistas, anexionas, colonización. Propaganda. El idioma.—Dominio por astucia ó por fuerza.

Nadie podrá conocer las virtudes ó los vicios de un pueblo mejor que un individuo de la misma colectividad, si acierta á desentenderse de sus intereses particulares y de los prejuicios de raza. Un antiguo diputado que tuvo asiento en el Reichstag, E. Wetterle, pretende retratar el carácter de los pangermanistas militantes. Parece exactas y acertadas sus manifestaciones. En resumen helas aquí:

El miembro de la Liga pangermanista, sea abogado, comerciantes, industrial ó maestro, aspira siempre á mostrarse como un pontífice. Con entusiasmo verdadera te religioso habla del engrandecimiento y de los progresos de Alemania.

Hace ahora medio siglo, los alemanes no tenían conciencia de sus altos destinos. Ligados con las mezquinas tradiciones de un vergonzoso particularismo, eran súbditos de príncipes grotescos, imitadores de las costumbres extranjeras. En las Universidades encendían el fuego sagrado del «Alma mater». Las guerras de 1866 y 70, confundiendo en un solo pueblo á todos los alemanes, hicieron nacer la idea del imperio; pero aun era preciso proseguir la obra regeneradora. Otros germanos sufren y gimen todavía bajo el yugo extranjero, las provincias rusas del Báltico, los alemanes de Hungría, de Suiza, de Flandes y de Holanda.

Alemania debe reconquistarlos. Además hay otros germanos bastardos que han olvidado la nobleza de su origen y están orgullosos de la esclavitud. Descienden de los

francos, de los godos y de los visigodos y se han cruzado en los casamientos con la raza latina. Los sabios pangermanistas investigan las mas remotas y oscuras filiaciones. Es preciso proclamar los derechos del imperio alemán con respecto á herencias: La isla de Francia, Argelia, Marruecos, Bohemia, Hungría, Dinamarca, é Inglaterra. Y después, tenemos los países de colonización. Si los Estados Unidos prosperan es por que diez millones de alemanes les prestan ciencia é ingenio.

La colonia del Cabo debe igualmente su prosperidad á los emigrados germánicos. El Brasil tiene dos provincias prósperas por virtud de la colonización alemana. Donde quiera que se hable el idioma germánico, debe flotar el pabellón del imperio.

Los pueblos débiles no tienen derecho á poseer el suelo que pisan. Por el contrario, las naciones que se asfixian dentro de sus fronteras, porque crían muchos hijos, pueden y deben ocupar otros países. La población del imperio aumenta cada año en 800.000 individuos. Es un escándalo ver como Inglaterra y Francia conservan dominios coloniales y tratan de acrecentarlos, cuando su población permanece estacionaria.

Hay que proclamar el derecho de Alemania á su desbordamiento mundial, porque todas las naciones se hallan en decadencia.

Por otra parte, la raza germánica es indiscutiblemente superior á todas las demás: el francés peca de ligero, el italiano, de degenerado, el anglo-sajón, de desprovisto de ideales; el eslavo está sumido en la barbarie, ninguno puede compararse, ni remotamente siquiera con los alemanes, próbos, enérgicos, músicos, poetas y artistas, á quienes el accidente europeo debe las corrientes de civilización y de progreso. Físicamente, los germanos son altos, fuertes, flexibles, teniendo rasgos característicos de gracia y majestad. Verdad es que no siempre saben preservarse de funestos cruzamientos, pero la vitalidad del tronco impone preferentemente sus cualidades en desgraciada mezcla. Estas son las teorías desarrolladas en periódicos, revistas y libros de propaganda, por los abogados, literatos y profesores. También los alumnos de los institutos repiten las lecciones de insostenible soberbia arraigadas por el delirio de la fe en los entendimientos deficientes á causa de su edad.

Así ha penetrado en la masa del pueblo esta idolatría del sentimiento germánico. Bien se ve que los alemanes no tienen larga historia, ni amores, ni abuela; ellos mismos se alaban y debemos creerles por sus palabras.

ARKEL.

Berlin, Octubre 1914.

CORREO MADRILEÑO

De jueves á lunes.

De nuestro corresponsal.

Madrid 11-10-914.

A la hora acostumbrada despachó el Sr. Dato con D. Alfonso sometiendo á su firma los decretos referentes á los indultos acordados en el último Consejo y á una combinación de magistrados.

Comunicó á los reporters el presidente del Consejo que, según las noticias recibidas de Africa, en el último combate librado en Vad-el-Letien los moros retiraron diez muertos y algunos heridos.

Anticipó también, que la fecha de

reapertura de las Cortes será antes de fin de mes

Negó rotundamente el rumor de que el crédito votado ayer por el Consejo de Estado sea para una probable movilización de tropas y si se ha reservado el detalle del acuerdo es por la costumbre de no publicar los de cierta índole militar, lo que se hace en todo tiempo.

Según ha comunicado el inspector de Sanidad de Badajoz, la epidemia reinante en Lisboa es la peste bubónica, de carácter grave.

Mañana regresará de San Sebastián el ministro de la Gobernación.

Los países belicosos

Los alemanes en Amberes.—Confirmación oficial.

El ministro de la Guerra ha declarado que las fuerzas belgas de Amberes evacuaron el día 9 dicha plaza.

Los periódicos reproducen un despacho de Amsterdam diciendo haberse recibido allí un telegrama oficial de Berlín comunicando que las fuerzas germanas han entrado en Amberes.

El bombardeo.

Telegramas de Ostende dicen que la artillería que bombardea Amberes se compone de 200 cañones de 28 y 30 centímetros y además morteros de 42 centímetros.

El bombardeo comenzó el 7 de Octubre, á las nueve y media de la mañana, y cesó á las diez, reanudándose con extremada violencia á media noche.

Los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia salieron de Amberes.

Han llegado á Ostende los últimos millares de refugiados, y los buques que zarpan con dirección á Inglaterra están abarrotados de belgas.

Otros despachos confirman el incendio del barrio Sur, y la salida del Rey Alberto para un pueblo de Holanda.

En Rotterdam hay muchos miles de fugitivos, y el burgomaestre ha rogado á las Compañías de ferrocarriles que no transporten más porque no hay donde alojarlos.

La entrada de los alemanes.

Todas las noticias oficiales y particulares recibidas en Burdeos confirman la entrada de los alemanes en Amberes; pero hasta ahora se sigue ignorando en qué condiciones lo han hecho.

Un telegrama de Amsterdam, con referencia á un despacho del corresponsal del «Hansdelsblatt», en Roesental, dice que los alemanes entraron en la ciudad por el arrabal de Berchem.

La población sigue tranquila. Todos los habitantes que quisieron abandonarla habían salido antes de que comenzase el bombardeo.

Para los franceses.

Los fabricantes de Tarrasa y Sabadell, han recibido el encargo de hacer un millón de mantas para el Ejército francés en campaña.

Agentes franceses recorren la comarca viendo muestras y anotando precios de calzado y telas.

A la fábrica de Horta se ha hecho un pedido de 200.000 metros de gasa; otras fábricas han recibido el mismo encargo.

Y como en todo se encarece la urgencia y se fijan fechas muy próximas para la entrega de los pedidos, en todas las fábricas se trabajan horas extraordinarias, y algunas fábricas no descansan ni de noche.

Bajas alemanas.

De Copenhague dicen á «Le Matin», que se ha publicado la 42 lista de bajas con 1.535 oficiales fuera de combate, sólo en la Prusia oriental y sin contar los que hayan muerto á consecuencia de heridas en el campo de batalla.

CUADROS VIVOS

LA GUERRA INTERIOR.

Desde que el fiero Marte desató sus enconadas iras en los campos de la culta Europa, andamos en España con una guerra civil que no nos deja un momento de sosiego. Parece que en esta contienda, asombro del mundo, nos jugáramos nosotros la suerte á cara ó cruz de los francos ó de los marcos. Desde que las naciones beligerantes comenzaron á movilizar sus ejércitos, no ha quedado un español que no se haya sentido, según sus simpatías, germanófilo ó francófilo. Y lo más curioso es, que los combatientes lingüísticos son más patriotas que los mismos con cuya causa simpatizan, ó como si dijéramos más papistas que el Papa. Es corriente encontrarse á cada paso con el siguiente ó parecido diálogo:—¿Cómo arrea los aliados! ¡Pobres alemanes, de ésta no queda uno, y les está bien, porque son unos salvajes con taparrabos!

—Vames, hombre, no se entusiasme usted con los aliados! ¿Qué es lo que han hecho hasta ahora? Nada. Los franceses disparar millones de telegramas, confeccionados por el Estado Mayor, tendenciosos desde luego.

Hace dos meses que tienen á los alemanes en su territorio y no saben sacarlos de allí. Han dado una gran batalla, que dura todavía, y siempre avanzando, y siempre en el mismo sitio. Le digo á usted que Alemania puede mucho y todavía no se ha destapado. Ya veremos esas maravillas, y no quiero recoger los insultos que usted le dirige, porque está puesta muy alta su cultura y no necesita que yo la defienda. Vea usted el pueblo alemán tan sereno y tan confiado. ¡Vaya un contraste con el de París que el pánico le pone alas en los pies...!

—¡Calle usted, eso es hablar de la luna. ¿Es usted, acaso, consúl alemán para estar tan enterado de todo? Por lo demás, ahora no sé quién huye, sino son los alemanes, y respecto á si son ó no, salvajes, que lo digan Lovaina y la catedral de Reims. Ya que los hechos han de hablar, desmientan ellos su barbarie, no yo. Que diga alguno algo parecido de los aliados. Bien puede decirse que luchan por la Libertad, La Justicia y el Derecho. Y si han dado informaciones tendenciosas, eso es patrimonio de todos. ¿A esos los alemanes no aseguran que han vencido, en todas las notas de su precedencia?

—Le digo á usted que desbarra como un ciego que hablara del Sol. Usted no sabe una palabra de cómo están las cosas. El triunfo será de Alemania.

—El que no sabe por donde anda es usted. Como quiera Inglaterra, ¡va veremos! Y poco á poco, se va agriando la discusión, hasta que rompe la neutralidad y ambos beligerantes ventilan con argumentos contundentes la guerra individual que, como salpicadura de la gran guerra, llega hasta nosotros.

Y así, con este continuo batallar, la neutralidad anda haciendo equilibrios en busca de un apóv seguro; pero la tarántula anda suelta y no es posible contenerse dentro de casa. Para mantenerla, más nos valdría ocuparnos de nuestros asuntos y declararnos, ahora más que nunca, hispanófilos. Tengamos muy en cuenta la fábula de los conejos y no nos irá peor. Porque á nosotros, aparte de los sentimientos de humanidad, ¿qué nos vá, ni qué nos viene con que se descalabren unos y otros? Después de todo, que venzan éstos ó aquellos nos es igual; lo más que pueden darnos es algún disgusto. Además, hay un refrán español que dice: «Amor con amor se paga». Nuestro papel de espectadores, no es otra cosa que pagar el amor con que en otras ocasiones correspondieron.

Cuidemos de lo nuestro y evitemos en lo posible, que Marte nos estreche en sus brazos, porque en la situación en que nos encontramos sería como un dogal que concluyera con la debilitada personalidad de nuestro simbólico león.

Y cuando fuera inevitable el abrazo mortífero del coloso, hagamos un esfuerzo supremo, reverdeciendo una vez más nuestro heroísmo legendario.

EURREA.

NOTICIAS

Billetes de ida y vuelta.— Con motivo de las fiestas del Pilar que se celebraran en Zaragoza, la compañía del ferrocarril T. S., en combinación con la de M. Z. A. ha establecido un servicio especial de viajeros.

La expedición de billetes se efectuará durante los días 11, 12, 13, 14 y 15, á 30 60 pesetas en primera clase, 22,90 en segunda y 14,25 en tercera, desde la estación de Soria.

El regreso de la capital de Aragón podrá ser á contar del día 13 al 21 inclusive.

Los viajeros de Soria tienen el derecho de utilizar los trenes correos.

Inauguración.—Ayer á las 4 de su tarde tuvo lugar en el local número 9 de la Plaza de Bernardo Róbles la inauguración del curso de la Escuela Dominical.

Agradecemos á la señora presidenta doña Octaviana Uzuriaga la invitación que nos hizo para asistir al acto.

Toma de posesión.—El señor D. Jesús Cencillo y Briones, nuevo delegado de Hacienda de esta provincia, ha tenido la bondad, que le agradecemos mucho, de comunicarnos por atento basalamano el haber tomado posesión de su cargo con fecha 6 del actual. El señor Cencillo nos ofrece su cooperación—muy valiosa desde luego—para cuanto con el servicio público se relacione y el testimonio de su consideración personal.

A esos ofrecimientos y consideración correspondemos por nuestra parte en términos idénticos, mientras enviamos al nuevo delegado de Hacienda de Soria un respetuoso saludo de bienvenida.

Ha regresado de Madrid á Vinuesa nuestro querido amigo D. Vicente García Nieto.

Subasta de caza.—En la cantidad de 7.740 pesetas, y por el plazo de 8 años, le fué adjudicado anteayer al vecino de esta capital D. Luis Miñano el aprovechamiento de caza en el monte «Valonsadero». Dicho aprovechamiento estaba tasado en 1.250 pesetas durante los 8 años referidos, y el exceso sobre la tasación, lo ha motivado el interés que tenían en disfrutarlo diferentes sociedades cinegéticas de esta ciudad. Con él se ha quedado la sociedad que lo tuvo hasta hoy y, según nuestras noticias, el domingo próximo, primer día de caza, los señores que la componen, piensan realizar con tal motivo, una excursión por demás interesante. Se proponen ir á «Valonsadero» en automóviles, horricos, coches y cuantos vehículos puedan disponer. Ya en el monte, y dada la primera batida almorzarán á hora conveniente. Después del almuerzo habrá aptitudes épicas que se encargará de fotografiar Aurelio Rioja. Y las piezas que los cazadores cobren en ese día inaugural serán regaladas al Hospicio y al Hospital provincial.

La Banda de música provincial.—A su regreso de las fiestas de Berlanga dió un concierto en el popular Casino de la Amistad, de Almazán, la banda que dirige el maestro Ballenilla.

Este señor nos ruega demos las gracias más expresivas á la junta de dicho casino por las muchas atenciones que les dispensaron, y muy especialmente á D. Daniel Arnal Varea quien en nombre de sus compañeros de sociedad obsequió espléndidamente á los alumnos.

La citada banda amenizó también un baile público en la plaza Mayor, que estuvo muy animado.

Anteayer falleció en esta ciudad la niña Paquita Juderías Calvo.

Ayer se verificó el entierro de su cadáver y presidieron el fúnebre cortejo, al que concurrieron buen número de amigos de la familia, los Sres. D. Victoriano de la Barrera y D. Florencio Latorre.

Reciban los padres de la niña, en especial su buena madre y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Por telégrafo.

De nuestro redactor-corresponsal en Madrid

MADRID, 12 (5 t.)

Un sumario

El presidente del Consejo señor Dato, nos ha manifestado á los periodistas que el presidente de la Audiencia provincial de Madrid, ha abierto sumario sobre lo que se ha dicho en el Juzgado de guardia respecto á la comida dada á diferentes personas por uno de los individuos de la banda de estafadores, de la que tanto se ocupa en estos días la Prensa de esta Corte.

Despacho con don Alfonso

El presidente despachó hoy con D. Alfonso. También lo hizo el ministro de Estado señor Marqués de Lema, llevando ambos varios asuntos de trámite ordinario.

El luto por el Rey Carol de Rumanía

Por consecuencia del fallecimiento del rey Carlos, de Rumanía, la Corte española vestirá de riguroso luto durante 11 días y de alivio diez días.

Consejo de ministros

El próximo Consejo de ministros se celebrará pasado mañana, miércoles.

Hay quien supone que los ministros se ocuparán en esa reunión de la próxima apertura de Cortes.

De Marruecos

Los telegramas de última hora recibidos hoy acusan tranquilidad completa en nuestras posesiones de Marruecos.

Comisión

Para tratar de asuntos de interés á aquella población ha visitado al jefe del Gobierno una comisión de Igualada.

Informe desfavorable

El Consejo de Estado ha informado desfavorablemente el proyecto de ferrocarril de La Carolina.

Tranquilidad en Barcelona

El ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado con el gobernador civil de Barcelona acerca de la situación creada en aquella ciudad por los «sin trabajo» La autoridad gubernativa barcelonesa dice que existe completa tranquilidad.

Los panaderos de Madrid

El gobernador civil de esta Corte Sr. Sanz Escartín tiene una impresión favorable respecto al nuevo conflicto de los panaderos.

De la guerra europea

Una actitud del Rey Carlos

Asegúrase en altos círculos políticos y diplomáticos de Europa que el difunto rey Carlos, de Rumanía, había manifestado que preferiría abdicar de su trono, antes que firmar la declaración de guerra á Alemania. Ya se sabe que aquel monarca era un Hohenzollern y que como tal estaba ligado por estrechos lazos de sangre á la casa reinante en Prusia.

Noticias de Amsterdam dicen que el heredero del trono rumano pertenece actualmente al regimiento alemán número 68.— Es caballero de la orden prusiana del Aguila Negra.

La guerra en el Oriente

Telegramas reexpedidos des-

de Londres dicen que la plaza de Przylems, sigue defendida tenazmente por su guarnición de los ataques de los rusos.

Parte de la ciudad ha sido destruida por la artillería del zar Nicolás.

Un comunicado del Estado Mayor alemán ruso, fechado en Petrogrado participa que en los combates que se libran en la Prusia los alemanes continúan su retirada hacia Frankfort.

Asegúrase que el ala izquierda del ejército alemán en la Polonia ha sido totalmente envuelta por los rusos.

Aeroplano á tierra

Despachos de París manifiestan que un aeroplano alemán que volaba sobre aquella capital fué echado á tierra por otro aeroplano francés. El aparato alemán llevaba varias bombas que explotaron al caer, resultando muertos los oficiales que lo tripulaban.

El bombardeo de Arras

Burdeos.—Noticias recibidas en la capital provisional de Francia dicen que los alemanes están bombardeando la ciudad de Arras, y que en ella han causado ya muchos destrozos.

Prisioneros devueltos

La Convención internacional de Ginebra ha devuelto á Alemania 28 médicos y 3 farmacéuticos que se hallaban prisioneros bajo su custodia.

La misma entidad ha devuelto también á Francia otro número igual de prisioneros.

Condecoraciones devueltas

Los periódicos de Londres dicen que el rey Jorge V y el príncipe de Gales han devuelto á Alemania todas las condecoraciones que de ella tenían.

Muro de Zaro.

Información religiosa

El jueves á las diez de su mañana se celebra en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen solemne función que las Religiosas Carmelitas descalzas dedican anualmente á su Querubica Madre Santa Teresa de Jesús, cuyo panegírico predicará el elocuente orador Sagrado Lcdo. D. Santiago Gómez Santa Cruz, Abad de la Insigne Iglesia Colegial de esta Ciudad y á las cinco de la tarde último día de Novena con exposición del Santísimo Sacramento como por la mañana en la Misa solemne y terminan los Cultos con la adoración por los fieles de la reliquia de la Santa.

LAS ESCUELAS DE COMERCIO

Ayer se debió reunir la Cámara de Comercio de esta capital para tratar diferentes asuntos. No sabemos que entre ellos figurara el referente á las Escuelas de Comercio de próxima creación en diferentes poblaciones por el ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín.

Nuestro colega *Noticiero de Soria* dió al mismo tiempo que nosotros, la voz de alarma ó el toque de atención acerca de este particular, pero nuestros buenos deseos no han debido tener eco, hasta ahora, ni en el organismo oficial referido ni en el Ayuntamiento.

Aquí somos así de inconstantes en el derecho de pedir. Unas veces, parece que vamos á solicitar lo extraordinario y, además, damos á entender que de no sernos concedido estamos á punto de declararnos en revolución. Pero en seguida, to lo nuestro fermento revolucionario retrocede al estatismo en cuanto hay la menor promesa, ó se tiene noticia de que se nos ha oído con atención. Soria es un verdadero pan bendito como pueblo.

Personas perfectamente enteradas, nos han llamado la atención para que hiciésemos patente la oportunidad de que, autorizadamente, fuera solicitado el establecimiento en Soria de una de las escuelas de Comercio que está á punto de hacer fragar la experta mano del Sr. Bergamín.

Nosotros, agradecidos á nuestros informadores, expresamos esa oportunidad, que es lo que podíamos hacer, pero como si no. Será preciso fundamentar la conveniencia de uno de esos centros en nuestra capital? Baste decir que este es, y seguirá riéndolo, un país emigrante. Puede ser que estén ocupadas demasiadas actividades en el empeño de adquirir plazas en las escuelas normales y no les quede tiempo de pensar en nuevos centros que también habrían de traer profesorado.

Ciertamente que hay muchas marcas en el marchamo localista. El nuestro no adolece de averfias, y pugna constantemente contra una serie de prejuicios que empuñan la vida local y hacen que ella no sea lo provechosa y útil que debiera ser para todos. Por lo demás, hay quienes van muy á gusto en sus machitos respectivos, hasta que una razón de ver ladera conveniencia pública exija una labor de crítica sana y de sana depuración para que se sepa hasta dónde llega la medida de ciertos benefactores.

Todo es cuestión de tiempo, y este puede exigir el que se dé á cada cual su merecido. A esa labor, sin escusar nunca la responsabilidad que pueda cabernos, estamos siempre dispuestos, porque nos sabemos de memoria á muchas gentes.

MESA DE BILLAR

se vende una, muy barata, seminueva, con un juego de bolas de marfil y otros accesorios.

Informarán en esta administración.

Moisès de Benito

ABOGADO DEL ESTADO en esta provincia, participa al público que ha establecido su despacho para el ejercicio de la profesión de Abogado en esta ciudad, Canalejas, 6. 2.º

Pérdida de un becerro

negro, bastante bueno, las orejas sin señalar, tiran un poco rojo la frente y cabeza y lo mismo el lomo. En anca derecha tiene divisa de almazarón colorado.

El que lo haya recogido puede avisar á D. Manuel Hernando, carniceiro, Vinuesa.

El viernes último falleció también en esta capital el niño Manuel García Rodríguez, de 9 años de edad, que había venido en busca de alivio á sus dolencias.

Hoy ha fallecido en esta ciudad el que fué en vida estimado amigo nuestro D. Vicente Fernández Junquera, guardia civil retirado. El Sr. Junquera estaba enfermo desde hace diez meses y no ha podido sobrevivir á la pertinaz dolencia que le aquejaba.

Reciban las respectivas familias la expresión de nuestro sentimiento.

Anoche salió para Madrid desde donde irá á posesionarse de su nuevo cargo de secretario-intérprete en el puerto á que sea destinado, nuestro estimado amigo D. Francisco Vicén Muñoz.

A las diez de la mañana de hoy se ha celebrado en la iglesia de El Salvador, de esta población, la misa rezada que la Guardia civil de la comandancia provincial ha dedicado en sufragio de sus compañeros de arma muertos en la campaña de Marruecos.

A la misa dicha han asistido los señores jefes y fuerza del puesto de la capital, las autoridades y los jefes de varias dependencias del Estado previamente invitados al acto.

Cine.—Las películas expuestas ayer en las sesiones de «Cine» fueron divertidas é interesantes, sobre todo la titulada «El brillante del Senescal» y «Lección de amor» preparadas con el lujo propio de la casa Gaumont.

La sesión del Consejo Supremo de la Asociación de Caridad que debía verificarse ayer, quedó aplazada hasta el domingo próximo á las doce y media en el salón de sesiones de nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Han regresado: á Burgo de Osma. D. Emiliano y D.ª Fortunata Hernández; á Alicante D. Saturnino Casado.

De Valladolid ha llegado el teniente coronel, jefe de la Academia de Caballería D. Marcelino Asenjo.

Para Zaragoza ha marchado don Pedro Beltrán, la Sra. de D. Vicente Alcázar, y D. Epifanio Liso y familia.

Por ausencia autorizada del gobernador propietario de esta provincia D. Carlos García Alix se ha hecho cargo interinamente del gobierno civil el presidente de la Audiencia provincial D. Matías Molina.

La novillada de ayer.—Sin ningún incidente digno de mención tuvo ayer efecto la tradicional novillada de San Saturio. La plaza fué sembrada de confitura, y á la suelta de las vacas, por cierto *manes del todo* abundaron los sustos relativos entre los golosos.

Por la noche hubo un baile muy animado en la plaza de la Constitución.

Progreso Científico.—En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis, Diarrea verde de los niños, Enterocolitis, Disenterias, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto, precisamente, son prescriptos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lactofermento Caldeiro*, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pídanse en farmacias.

han sido presentados por un industrial del Wurtemberg, de Saveria, quien proponiéndose llevar al obrero á los trabajos agrícolas, hace construir casas con dependencias cuyo cultivo ocupa la mujer casi siempre, y el marido de cuando en cuando, durante la cesación de trabajo en las fábricas.

Séanos permitido mencionar aquí á los administradores de las ciudades de Mulusa, pues los obreros de esta ciudad, otras veces tan mal alojados, estan hoy mejor distribuido que buen número de burgueses. Es la reflexión que hemos hecho visitando las viviendas que están contiguas á las fábricas de M. Dollfus. «Las primeras casas de las ciudades obreras de Mulusa dice M. Emilio Müller, arquitecto de estas ciudades, fueron cons-

truidas en 1854, se elevaron á 800 á fin de 1864. Algunos años después, todas las casas fueron construidas por grupos de cuatro, sobre dos modelos diferentes, las unas con piso bajo y piso superior; las otras con piso bajo solamente. Tienen un sótano bajo toda la superficie de la casa y un granero; están rodeadas de un jardín. Cada casa con piso superior posee: una gran habitación en el piso bajo, que puede en caso de necesidad ser dividida en dos, una cocina y dos habitaciones en el piso superior; las de piso bajo tienen dos viviendas; una tercera habitación puede ser colocada en la buhardilla. El lugar ocupado por la casa y el jardín es de 1'80 metros cuadrados próximamente; una linda cerca rodea el jardín.

Café de la Paz.-Billar.-Juegos de recreo

URBANO CUERDA.—Plaza de Bernardo Robles (Teatinos)—Soria



SPORT. Bolos alemanes.

Amplios salones en el primer piso con vistas a la plaza de Abastos.—Hermoso jardín para verano y cuantas comodidades requiere esta clase de establecimientos. Se sirve desde la llegada del tren correo. Visite usted esta casa y se convencerá de la bondad de sus géneros. En este establecimiento encontrarán la rica leche de la ganadería de Valdeavellano de Tera.

Llorente Hermanos

FABRICA DE JABONES Y LEJIAS LIQUIDAS

la mejor de todas para el colado y saneamiento de la ropa en frio Elaboración de chocolates.

Galletas de todas clases, Gran surtido en cafés, té, licorés, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo.—Conservas de hortalizas y verduras.—Pescados finos y escabeches.—Aceitunas y todo lo concerniente a este ramo.

Premiado en diferentes exposiciones

Lejía líquida a veinte céntimos litro

Nota. Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa Ganaréis en clase y precio. No os dejéis engañar.

Despacho: Canalejas, 21 Sucursal: Plaza de Aceña, 15 Almacén: ESTUDIOS, 2. SORIA

Probad los chocolates "Llorente" marca El León

Se rebajan los derechos de consumos a todo el que compre fuera de la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves.

5 ptas. año. Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta

El periódico de Soria de mayor circulación.

se suscribe al mencionado periódico por un año. vecino de de 1914

(Firma del suscriptor)

Consulta clinico-médico quirúrgica operatoria

Liedo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria) En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

RECIBOS

talonarios de inquilinato en papel superior. Libros de 100 hojas a 0,75. Imprenta de M. Reglero y Hermanos.

CRISTOBAL COLÓN

Su vida.—Sus viajes.—Sus descubrimientos 2.000 páginas de lectura interesante. Hermosa obra, perfectamente encuadernada en dos tomos de 30 por 21 centímetros, lujosamente impresa, se vende muy barata.

Detalles en esta administración.

DE ADMINISTRACIÓN

Rogamos a los señores suscriptores que se hallen sin haber hecho efectivo el importe de este periódico lo hagan a la mayor brevedad, pues de lo contrario nos veremos obligados, aunque con sentimiento, a suspender el envío de nuestro bisemanario.

VINO DE PEPTONA

A base de glicerina de vaca. Preparado por el método de Pasteur. Muy útil para personas débiles y convalescentes. Mejora el apetito y el estado general. Los ANEMICOS deben tomarlo con el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstruyente del bicloro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA

Laboratorio-Fábrica: Puente de Vallecaza. Pinar del Júcar, 13.—MADRID

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza. Sección de Seguros.—Seguros contra incendios a primas muy económicas.—(Pídanse condiciones).—Seguros sobre la vida. Misivo.—Dotal.—Vida entera.—Combinado (Vida y Accidentes). Subdirección de Soria: D. José Sanz Oliveros, Canalejas, 4

MIRANDA - SASZRE VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, 23, Valladolid.

Representante en Soria EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

LECCIONES de primera enseñanza y preparación completa para la carrera del Magisterio y primeros años del grado de Bachiller; lecciones a domicilio. Alumnas internas y medio pensionistas, por la Srta. M. Asenjo García. Honorarios módicos: Collado, 25. 2.º

Máquinas de hacer medias

El padre que quiera dar un oficio bonito a sus hijos, y en su propia casa, en un trabajo poco costoso, como es el de hacer medias y todo género de punto, puede dirigirse en Soria a D. Laureano Reglero, Canalejas 70, 3.º, quien se encarga de facilitar dichas máquinas y enseñar el manejo de ellas.

Recordatorios,

con la fotografía del finado, más baratos que nadie. Esquelas funerales desde 5 ptas. 100. Imp. M. Reglero y Hnos.

Ignacia Asensio pone a disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados a máquina.

También se arreglan a precios sumamente económicos. Canalejas, 70, 3.º Soria.

Continuamente nos lamentaríamos de la carestía de los impresos, si no existiera en Soria la imprenta de M. Reglero y Hnos.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

- SEGUROS contra incendios. SEGUROS sobre la vida. SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de transportes terrestres.

- SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas. SEGUROS contra incendio de la cosecha. SEGUROS de paquetes postales. SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

ESTOMAGO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONIC

Por consecuencia de la subida de todos los materiales de construcción, ha sido preciso elevar sucesivamente el precio de las viviendas; el de las casas de piso bajo es hoy de 2.650 francos; el de las de piso alto es de 3400 y más todavía. Una gran parte de casas han sido construidas y vendidas a más bajo precio.»

Aunque los inconvenientes de las viviendas insalubres sean mucho menos temibles en los campos que en las ciudades, no hacen desear menos modificaciones en las costumbres de un gran número de aldeanos. Importa tanto más ilustrar al campesino sobre el precio de su salud; sobre los medios de conservarla, que los consejos de un alcalde, de un institutor que quedan raras veces sin efecto.

En las ciudades manufactureras de provincia, la cuestión de habitación, teniendo la misma importancia, está lejos de ofrecer las mismas dificultades. Hemos tenido ocasión de admirar en la Exposición un modelo de habitaciones de M. M. Hougès y Testón, de Vervies, en Bélgica. Estas viviendas, que comprenden una bodega, dos piezas en el piso bajo, tres en el primero, un granero y un jardín, llegan a ser propiedad del obrero que paga 21 francos al mes durante 15 años.

Las viviendas construidas en Guelwiller, en los Vosgos, nos han parecido que reunían muchas condiciones favorables a los obreros.

Los más hermosos modelos de casas para operarios sometidos al jurado de la Exposición de 1867

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, lepra y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle - Prusia), similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor; último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Oíne (funciona todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEÓN, desde 3,50 a 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Archena.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena. —Murcia (España).